

## ПРОБЛЕМЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

*Абдыканова Айжан Ерлановна*, студент магистратуры Академии МВД Республики Казахстан имени М. Есбулатова, г. Алматы

**Аннотация:** в статье рассматриваются вопросы личной неприкосновенности, охраняющей человека от любых противоправных сексуальных посягательств, проблемы расследования преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

**The summary:** in article examines issues of personal integrity, protecting a person from any unlawful sexual assault, the problems of investigating crimes against the sexual inviolability of minors.

*Поступила в редакцию 10.04.2018*

В соответствии со ст. 180 УПК Республики Казахстан поводами к началу досудебного расследования служат достаточные данные, указывающие на признаки уголовного правонарушения, при отсутствии обстоятельств, исключающих производство по делу, а именно:

1) заявление физического лица либо сообщение должностного лица государственного органа или лица, выполняющего управленческие функции в организации, об уголовном правонарушении либо безвестном исчезновении лица;

2) явка с повинной;

3) сообщения в средствах массовой информации;

4) рапорт должностного лица органа уголовного преследования о подготавливаемом, совершаемом или совершенном уголовном правонарушении.

При наличии повода к осуществлению досудебного расследования дознаватель, орган дознания, начальник следственного отдела, следователь в пределах своей компетенции и порядке, установленном настоящим Кодексом, своим постановлением принимают уголовное дело в производство.

Порядок приема и регистрации заявления, сообщения или рапорта об уголовных правонарушениях, а также порядок ведения Единого реестра досудебных расследований определяются Генеральным прокурором Республики Казахстан.

Стадия начала досудебного расследования представляет собой не одноразовое моментальное действие, выраженное в принятии решения о том, начинать или не начинать производство по конкретному уго-

ловному делу, а комплекс действий, направленных на удостоверение наличия факта совершения уголовного правонарушения. В своей совокупности эти действия призваны обеспечить законность и обоснованность соответствующего решения.

Такая цель достигается прежде всего путем предварительной проверки на предмет соответствия требованиям закона и доброкачественности повода, содержащихся в нем данных относительно наличия или отсутствия основания для принятия положительного решения о начале досудебного расследования, а также наличия или отсутствия обстоятельств, препятствующих принятию такого решения.

Проверка может выразиться в истребовании справок и иных материалов, необходимых для принятия решения, по поступившему сообщению, об уголовном правонарушении, выполнении оперативно-розыскных мероприятий, в организации проведения ревизий и документальных проверок, т. е. в совершении действий, как правило, не процессуального характера.

Если говорить о категории преступлений против половой неприкосновенности, то стоит в первую очередь учитывать возраст потерпевшего – до 16 лет.

Что вообще стоит понимать под половой неприкосновенностью? Половая неприкосновенность – составная часть личной неприкосновенности, охраняющая человека от любых противоправных сексуальных посягательств. Половая неприкосновенность охраняется уголовным законодательством [1, с. 634].

Половая неприкосновенность личности является составной частью конституционного права личности, она устанавливается, охраняется и гарантируется Конституцией Республики Казахстан. Говоря о половой неприкосновенности несовершеннолетних, имеют в виду половую неприкосновенность несовершеннолетних, их нормальное половое здоровье, нормальное физическое и морально-нравственное развитие. Лиц, виновных в совершении преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, довольно часто называют педофилами. Мы считаем, что следует подробно рассмотреть данный термин, чтобы определиться, применим ли он к лицам, виновным по данной категории преступлений.

Педофилия (синонимы – инфантосексуализм, падерозия) – сексуальное влечение к детям. Пол ребенка не имеет большого значения, поскольку тело ребенка с признаками незрелости составляет истинный сексуальный стимул, роль которого подобна роли фетиша. Иногда термином «педофилия» обозначают склонности к сексуальным контактам с детьми независимо от их пола, а термином «нимфофилия» определяют сексуальные склонности мужчин по отношению к незре-

лым девочкам. Педофилия существовала всегда, но подход к ней был различным. В странах восточных культур нимфофилия в целом не преследовалась и сексуальные действия с девочками считались обычными. В рамках европейской культуры границы возраста, юридически позволяющие сексуальные контакты с детьми, характеризовались значительными колебаниями. Во Франции лишь во второй половине XIX в. граница возраста, в котором девочка могла вступать в брак, была увеличена с 11 до 13 лет, а в Англии только в 1929 г. был упразднен обычай, по которому 12-летняя девочка считалась способной вступать в брак. В настоящее время возраст, до достижения которого взрослый человек не может иметь сексуальных контактов с детьми, в среднем составляет 15–16 лет, хотя по существу граница эта более высокая, поскольку кроме правовых норм существуют еще моральные, которые и поднимают эту границу. По данным сексуальной статистики, около 25 % женщин припоминают о попытках мужчин к сексуальному сближению с ними, когда они были еще детьми. Половина этих попыток сводилась к актам эксгибиционизма, а у 12 % имел место телесный контакт в виде петтинга, в то время как попыток к половому сношению почти не наблюдалось. Таким образом, защитные механизмы, препятствующие сексуальным контактам взрослых людей с детьми, в целом функционируют эффективно.

Российский сексолог В. И. Здравомыслов считает, что термин «педофилия» можно рассматривать в двух аспектах: в узком смысле слова как любовь к мальчикам и в широком смысле как любовь к детям, причем половое влечение может иметь как гетеросексуальную, так и гомосексуальную направленность. Можно выделить любовь к мальчикам до 16 лет, любовь к юношам старше 16 лет (эфебофилия), любовь к девочкам до 16 лет (корофилия), любовь к девушкам-девушечкам (партенофилия). Мнение о том, что педофилами чаще всего являются психически больные люди или лица с повышенным сексуальным влечением, сексопатологическая практика не подтверждает. В основном педофилами оказываются подростки, 30-летние мужчины и пожилые люди. Обычно педофилами бывают родственники либо хорошие знакомые семьи. Под маркой модного ныне «полового воспитания» растление детей происходит обычно постепенно, начиная от показа эротической и порнографической продукции и до демонстрации половых органов, петтинга, орально-генитальных контактов и вестибулярного коитуса.

По мнению сексологов, совращение ребенка может привести к преждевременному психосексуальному развитию, искажению психосексуальных установок, а нередко и к более серьезным отклонениям в незрелой психике. Среди причин формирования педофилии специалисты называют задержки психосексуального развития, нередко выяв-

ляемые у этих лиц, трудности контакта со сверстниками и наличие сексуальных расстройств, затрудняющих нормальный половой контакт. Некоторые сексологи различают истинную педофилию, когда сексуальное влечение направлено исключительно на детей, и заместительную – в случаях отсутствия половозрелого партнера [2, с. 345].

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что понятие «педофилия» имеет прямое отношение к преступлениям против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

На стадии проверки сообщения о преступлении против половой неприкосновенности несовершеннолетних, т. е. до регистрации в Едином реестре досудебного расследования, из всех оперативно-розыскных мероприятий одним из наиболее эффективных является опрос [3]. Это обусловлено криминалистической характеристикой данной категории преступлений и психологическими особенностями поведения предполагаемых очевидцев преступления или лиц, которым может быть известна важная информация. Выражается эта особенность в том, что часто на момент обнаружения признаков преступления правоохранительными органами потерпевший ребенок, возможно, уже успевает сообщить информацию о случившемся своим друзьям или родственникам либо сотрудники учреждения, где произошло преступление, были в курсе событий, но по каким-либо причинам не обращались в правоохранительные органы. Такими причинами обычно являются страх огласки, страх потери безупречной репутации учебного или воспитательного учреждения. Руководство детских образовательных учреждений зачастую предпочитает тихо уволить замеченного в половых связях с детьми сотрудника, не сообщая информацию в правоохранительные органы. Но при проведении хорошо тактически выстроенного опроса такие люди нередко идут на конфликт и сообщают массу ценной информации.

По этой же причине эффективным является оперативное внедрение, например, в качестве практиканта в школе, так как практикантов обычно в коллективе серьезно не воспринимают. Тем временем у оперативного сотрудника будет иметься возможность навести справки и собрать нужную информацию как в ученической среде, так и в коллективе преподавателей, а также возможность установить технику оперативного наблюдения и обследовать помещения.

Информативным будет также осмотр места происшествия, если он производится своевременно после момента события преступления, так как в этом случае будет максимальная возможность обнаружить какие-либо вещественные доказательства или биологические следы, свидетельствующие о совершенном преступлении. В случае, когда осмотр

места происшествия произведен несвоевременно, особенно в местах пребывания людей, либо по ранее совершенным преступлениям, данное следственное действие теряет свою актуальность и востребованность, так как какие-либо доказательства могут исчезнуть или быть уничтожены. Осмотр места происшествия при расследовании данной категории преступлений является обязательным действием.

Что касается процессуальных моментов рассматриваемой категории преступлений, можно заметить ряд типичных особенностей и условий, в которых обычно производится досудебное расследование.

Первая особенность состоит в том, что доказывание по данной категории преступлений порой бывает весьма затруднительно, в случае если нет очевидных фактов и бесспорных доказательств вины подозреваемого, а такими могут быть показания самого потерпевшего, очевидцев и свидетелей, разного рода вещественные доказательства.

Как правило, наличие большого количества доказательств возможно в случаях насильственных действий сексуального характера, изнасилованиях (ст. 120 ч. 3, 4; 121 ч. 3, 4 УК Республики Казахстан), т. е. той подгруппы преступлений против малолетних и лиц, не достигших 16-летнего возраста, где насилие над жертвой было явным и неожиданным для жертвы. Это обуславливается тем, что на насильственные преступления преступники идут часто не обдуманно, порой в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, и тем, что факт насилия не может не отразиться на внешнем поведении потерпевшего ребенка. Поэтому по данной подгруппе преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних досудебное расследование чаще всего начитается незамедлительно и заканчивается обвинительным приговором в суде. Однако в практике существуют примеры, когда досудебное расследование было прекращено по ранее совершенным преступлениям, так как не удалось доказать вину подозреваемых лиц.

Если говорить о второй подгруппе преступлений против половой неприкосновенности, нормального морально-нравственного развития детей – полового сношения или иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, развращения малолетних (ст. 122, 124 УК Республики Казахстан), т. е. преступлений без применения явного насилия над жертвой, что чаще всего встречается в настоящее время, то при доказывании может возникнуть ряд вопросов. Это обусловлено особенностями данной подгруппы преступлений против половой неприкосновенности, так как часто о таких фактах становится известно спустя длительное время с момента совершения преступления, что еще более затрудняет доказывание вины подозреваемых лиц. Кроме того, известны случаи, когда сами дети или

их родители сообщали в правоохранительные органы ложную информацию, преследуя корыстные цели, поэтому по данной подгруппе преступлений необходимо проводить более тщательное досудебное расследование, чем по первой подгруппе преступлений. В практической деятельности преступления данной подгруппы на стадии досудебного расследования подлежат прекращению чаще, чем преступления первой подгруппы, так как данные факты более сложно доказать.

Вторая особенность состоит в том, что зачастую даже при наличии фактических данных о преступлениях данной категории, потерпевшие отказываются сообщать правдивую информацию о случившемся, что нередко поощряют и родители, или меняют показания в ходе расследования. В связи с этим необходимо незамедлительно проводить депонирование показаний несовершеннолетнего потерпевшего для дальнейшего расследования по уголовному делу.

Третья особенность, которая распространяется и на насильственные преступления, и на преступления без применения физического насилия, состоит в том, что на момент поступления в правоохранительный орган информации личность подозреваемого известна. Данная проблема заключается в том, что часто подозреваемым является знакомый или близкий родственник потерпевшего, иногда даже родитель, что негативно сказывается на расследовании уголовного дела, так как нередки случаи шантажа и давления на потерпевшего и его близких со стороны подозреваемого.

Таким образом, основными задачами на стадии досудебного расследования являются:

- 1) установить, имело ли место событие преступления;
- 2) установить обстоятельства совершения преступления;
- 3) произвести осмотр места совершения преступления;
- 4) установить потерпевших;
- 5) установить подозреваемого;
- 6) установить круг лиц, которым может быть известна достоверная информация о данном преступлении, подозреваемом, потерпевшем, произвести допрос;
- 7) произвести другие необходимые в конкретной ситуации следственные и оперативно-розыскные мероприятия.

При наличии повода и достаточных данных, указывающих на уголовно-процессуально значимые признаки объективной стороны состава преступления органом, осуществляющим уголовное преследование, начинается досудебное расследование по уголовному делу, целью которого является установление всех обстоятельств, предусмотренных ст. 113, 114 УПК Республики Казахстан. На этой стадии производится со-

бирание, закрепление, и оценка доказательств обо всех обстоятельствах.

Успех предварительного расследования по делам против половой неприкосновенности несовершеннолетних зависит в первую очередь от правильного планирования расследования с учетом особенностей и криминалистической характеристики данной категории преступлений.

В настоящее время законодательство о половых преступлениях против несовершеннолетних является одной из наиболее проблемных областей уголовного права.

Признавая проблему существования в обществе насилия, обращенного против здоровья, половой неприкосновенности и нравственного развития детей, которое должно пресекаться и подвергаться безусловному преследованию, нельзя забывать о том, что меры противодействия такого рода преступлениям должны находиться в рамках правового поля, не противоречить общеправовым принципам и принципам уголовного законодательства.

При принятии решений также следует помнить, что общественная опасность разного рода преступлений против половой неприкосновенности неодинакова.

### **Заключение**

Подводя итог, стоит отметить, что в данной статье отражены далеко не все проблемы, возникающие при расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, а лишь часть из них. В целом, если говорить о проблемах при расследовании данной категории преступлений, следует подчеркнуть, что они не всегда заключаются в сложности доказывания, порой значительное место занимает позиция потерпевшей стороны, а также позиция общества, в котором мы живем в настоящее время.

### *Список использованных источников*

1. Большой юридический словарь / под ред. А. Я. Сухарева. – 3-е изд., доп. и перераб. – М. : Инфра-М. – 2010. – 858 с.

2. Альмуханова, А. Б. Большая психологическая энциклопедия / А. Б. Альмуханова. – М. : Эксмо, 2007. – 542 с.

3. Вагин, О. А. Постатейный комментарий к федеральному закону об оперативно-розыскной деятельности №144-ФЗ в ред. Федерального закона от 29 апреля 2008 года, № 58-ФЗ [Электронный ресурс] / О. А. Вагин, А. П. Исаченко, А. Е. Чечетин. – Режим доступа: [http://rus-poligraf.ru/userfiles/file/oper\\_rozisk\\_deyatelnost.pdf](http://rus-poligraf.ru/userfiles/file/oper_rozisk_deyatelnost.pdf). – Дата доступа: 15.04.2018.